



# 新疆維吾爾自治區民委(宗教局) 開創民族宗教工作新局面

新疆是一個多民族、多宗教、多元文化並存的地區，民族宗教工作在新疆有着特殊而重要的意義。自治區黨委書記張春賢指出，新疆的發展，民族團結是基礎、是根基、是力量所在。自治區黨委、政府把加強民族團結工作作為新疆實現跨越式發展和長治久安的根本保障，把宗教工作擺在重要位置，民族宗教工作的組織和機制保障更為堅實。



▲全國人大常委會副委員長司馬義·鐵力瓦爾地親切接見《大美新疆》演員



▲2011年2月25日至30日，由自治區黨委常委肖開提、依明為團長的新疆民族宗教訪問團出訪了沙特阿拉伯、土耳其、巴基斯坦。

## 加強民族團結 促進跨越發展

民族聚居、各民族文化交流是新疆的特色，更是新疆的驕傲，要像愛護眼睛一樣愛護民族團結。」張春賢說，要保護、傳承好各民族的優秀文化，大力發展一體多元、融合開放、具有新疆特色的現代文化，形成各民族共榮共進的氛圍。

中央新疆工作座談會以來，新疆以「熱愛偉大祖國 建設美好家園」主題教育活動為切入點，堅持把民族團結宣傳教育、民族團結進步創建工作與中心工作緊密結合，使「愛國愛疆、團結奉獻、勤勞互助、開放進取」的新疆精神內化為各族幹部群眾的自覺行動，凝聚起推進新疆跨越式發展和長治久安的強大力量。

2010年11月，自治區召開民族工作會議暨第六次民族團結進步表彰大會，研究部署全區民族團結進步創建工作，確定了今後一個時期創建工作的總體思路，出台了《關於進一步加強民族工作的意見》。

2011年5月，新疆民族團結進步創建工作推進會召開，提出了「堅持四個必須」、「着力加強六項工作」的明確要求，有力推動了全疆創建工作深入開展。

目前新疆各地(州、市、縣、鄉、鎮)已相繼成立了民族團結進步創建工作領導小組和民族團結進步模範創建活動辦公室，初步形成了地(州、市、縣、鄉、鎮)、村(社區)四級民族團結進步創建工作網絡。

一些地區把創建活動納入社會建設總體規劃、貫穿精神文明建設和公民道德建設全過程，實行綜合目標考核管理。許多基層縣(市)還堅持試點先行，開展民族團結進步示範社區、示範單位、示範企業、示範家庭(戶)等創建活動，促進創建典型培養工作。

新疆各地通過積極探索和創新民族團結進步創建工作的新思路、新內涵和新途徑，廣泛深入地開展創建活動，努力為實現新疆跨越式發展和長治久安服務。



▲自治區副秘書長、自治區民委(宗教局)主任吐爾干·皮達(後左)親切看望慰問「五彩喀什噶爾兒童合唱團」。

## 貫徹宗教信仰自由政策 促進宗教和睦社會和諧

新疆是一個多宗教並存地區，有伊斯蘭教、佛教、道教、基督教、天主教、東正教6種宗教，全疆有宗教活動場所2.4萬餘座。

自治區黨委、政府高度重視宗教工作，全面正確地貫徹黨的宗教信仰自由政策，依法加強宗教事務管理工作，堅決抵禦境外利用宗教進行的滲透，積極引導宗教與社會主義社會相適應。

在尊重和保護公民宗教信仰自由的前提下，教育和引導宗教界人士和信教群眾把國家和人民的根本利益放在首位，自覺遵守法律法規，建設美好家園。

自治區民委(宗教局)通過全面貫徹執行《宗教事務條例》，並結合新疆實際，加大實施《新疆維吾爾自治區宗教活動場所管理暫行規則》、《新疆維吾爾自治區宗教職業人員管理暫行規定》、《新疆維吾爾自治區宗教活動場所管理暫行規定》的力度，積極開展宗教教職人員認定備案和宗教活動場所財務監督管理試點工作，依法管理宗教事務，保護了公民的宗教信仰自由，維護了宗教界人士和信教群眾的合法權益。

「我們堅決制止和取締非法宗教活動，讓各級宗教團體按照各自章程自主開展宗教活動，獨立、自主、自辦的原則得到充分體現。」自治區民委(宗教局)黨組書記、副主任(副局長)劉振強說。

據了解，近年來，國家和自治區先後投入大量資金對喀什艾提尕爾清真寺、烏魯木齊市洋行清真寺、伊寧市拜爾拉清真寺等

具有較高文物價值、較大影響力的宗教活動場所進行修繕。

劉振強說，在充分尊重信教群眾意願的前提下，一些地方適應城鎮化和新農村建設，合理調整了部分宗教活動場所的佈局，提高了建築質量，讓信教群眾能夠在寬敞明亮溫暖的宗教活動場所開展宗教活動。

2011年11月，國家宗教局、新疆宗教局在烏魯木齊市舉辦了3期「重點清真寺民主管理組織負責人培訓班」。

近年來，通過開展「平安宗教活動場所」、「雙五好評比」、「和諧寺觀教堂」創建等活動，宗教界湧現出一大批愛國愛教、遵紀守法、勤勞致富的模範典型，受到了表彰。

從2001年起，自治區宗教工作部門和自治區伊斯蘭教協會配合中國伊斯蘭教協會教育指導委員會，先後編寫出版了《新編臥爾茲演講集》1-4集。

2011年，自治區召開伊斯蘭教解經工作座談會暨「臥爾茲」演講比賽，總結13年來伊斯蘭教解經工作取得的成績和經驗。自治區還選拔了50名中青年宗教界人士，參加在北京舉辦的解經骨幹培訓班。

目前，新疆有1800餘名宗教人士在各級人大、政協中擔任常委、委員和代表職務，行使參政議政的權利。

「新疆每年為符合條件的宗教人士發放生活補貼，定期組織宗教界人士赴內地參觀考察。」劉振強說，新疆建立了較為完備的宗教界人士培養培訓體系，選劃撥專項經費每年輪訓2000名宗教人士。

2011年2月，自治區民族宗教訪問團出訪了沙特阿拉伯、土耳其、巴基斯坦三國，對外宣傳了新疆經濟社會發展、各族群眾和諧相處的大好形勢，展現了中國特別是新疆經濟建設取得的巨大成就，使國際社會對中國在促進各民族共同繁榮發展、各宗教和諧共處方面所做的努力以及取得的新成就有了進一步的了解。



▲劉振強書記(右二)在於田縣托格日孜孜鄉調研宗教工作

## 實施「興邊富民」行動 實現邊境長治久安

「興邊富民」行動是國家民委倡導發起的旨在振興邊境、富裕邊民、增強民族團結和鞏固萬里邊疆的一項惠民工程。

作為中國西北邊疆的戰略屏障，新疆有10個邊境地州、32個邊境縣市、130個邊境鄉鎮、412個邊境村，周邊與8個國家接壤，陸地邊境線長達5700多公里。

實施「興邊富民」以來，自治區黨委、政府堅持以人為本，下大力氣解決群眾反映強烈的上學、就業、看病、社保、住房等方面存在的突出問題，讓改革發展的成果更多地惠及於民：

32個邊境縣GDP總量由1999年的134.56億元增加到2009年的691.4億元，比新疆年均增長速度高3.88個百分點，人均生產總值由1999年的3235元提高到2009年的13373元，農牧民人均純收入由1999年的1579元增加到2009年的4310元，年均增長10.56%，比新疆年均增長高0.38個百分點。

僅「十一」期間，新疆解決了邊境縣(市)3.79萬戶貧困農牧民用電及110.25萬人飲水問題，改造了邊境一線3.6萬戶貧困農牧民危房，邊境鄉鎮公路通達率達到99.3%，有95.1%鄉鎮建成村通公路，所有邊境行政村通電話。

邊境縣(市)完成了九年義務教育普及工作，「兩基」覆蓋率達100%。

新型農村合作醫療基金覆蓋邊境農牧民291.68萬人，參合率達97.58%。基層醫療衛生設施條件得到明顯改善，現有醫療衛生機構1304個，專業衛生技術人員1.42萬人，病床1.3萬張，比10年前分別增長81.36%、23.47%和56.62%。

邊境地區120個鄉鎮文化站全部建成，「村村通工程」不斷擴大覆蓋範圍，新增邊境地區廣播電視覆蓋人口233.51萬人。

邊境地區入境旅遊人數102.64萬人，旅遊購物促進了邊境地區的旅遊市場發展和邊民增收致富。

邊境貿易進出口總額由1999年的10.23億美元上升到2009年的91.16億美元；邊境貿易佔全區進出口貿易總額的比重由1999年的57.95%上升到2009年的

65.92%。上海市援建葉城縣老城區改造、黑龍江援建福海縣災後危房重建、吉林省援建布爾津縣城鎮防洪主體壩、河南省援建巴里坤西黑溝望海大壩……一個個群眾迫切需要的援疆項目在邊境地區建成。

10年來，國家民委向新疆累計投入少數民族發展資金8.9億元，其中「興邊富民」行動專項資金4.49億元，涉及基礎設施建設、農業等924個項目。

2011年，《自治區興邊富民行動規劃(2011-2015)》出台，涉及重點工程16項，建設內容17大類，旨在加強我區邊境地區基礎設施建設，切實保障和改善民生，大力開發優勢資源，提升沿邊開發開放水平，加強民族團結和邊防鞏固。

自治區民委(宗教局)副書記、主任(局長)吐爾干·皮達介紹，「興邊富民」行動「小項目帶動大項目」、「小資金吸引大資金」，改善了邊境地區的基礎設施條件，完善了城鄉服務功能，提高了農牧民科學生產的積極性，促進了農牧業產業結構的調整，推動了邊境地區經濟社會的快速發展，增強了邊境各族群眾對祖國的向心力，促進了民族團結和邊防穩固。

吐爾干·皮達說，「興邊富民」行動實施以來，在黨中央、國務院的關懷下，在自治區黨委、政府的正確領導下，在國家各部委和兄弟省市的大力支持下，

新疆邊境地區經濟社會進入歷史最好的發展時期，呈現出民族團結、社會穩定、經濟發展、邊防鞏固的大好局面。



▲興邊富民項目助推和田羊毛手工地毯產業發展。圖為村民們正在使用免費發配的鋼製地毯架，收入比以往增加了一倍多。

## 堅持現代文化引領 弘揚民族優秀文化

自治區黨委七屆九次全委(擴大)會議明確提出要「以現代文化為引領」，建設繁榮富強和諧穩定的美好新疆。

劉振強說，新疆大力加強各民族文化建設，保護和弘揚各民族優秀傳統文化，使維吾爾族木卡姆藝術、柯爾克孜族史詩《瑪納斯》、藏族和蒙古族史詩《格薩(斯)爾王傳》等非物質文化遺產得到了很好的傳承和保護。

全疆各地舉辦「花兒」藝術節、麥德爾節、諾肉孜節、西灘節、「那達慕」大會、「阿肯」彈唱會等少數民族文化活動，廣泛吸納和調動了各族群眾的參與熱情。



▲2011年12月12日，第九屆全國少數民族傳統體育運動會新疆代表團總結表彰大會在新疆代表團總結表彰大會於烏魯木齊市隆重召開。

此外，不斷完善地(州、市)、縣(市、區)、鄉(鎮)、村(社區)四級公共文化基礎設施和服務功能，堅持把主題教育活動與群眾性文化體育活動有機結合起來，逐步形成以大型公共文化設施為骨幹，以鄉(鎮)基礎文化設施為基礎，覆蓋全疆的城鄉公共文化服務體系。

從1985年新疆首屆少數民族傳統體育運動會只有5個項目，到2010年第七屆增加到12個大項，其中新增25個小項。該項賽事已成為各民族歡聚的盛

大節日，各民族體育文化展示的舞臺，宣傳黨的民族政策和民族工作的重要陣地。

2011年9月，新疆在第七屆全國少數民族傳統體育運動會上取得14個一等獎、21個二等獎、15個三等獎的歷史性突破，爭得了榮譽，向全國展示了新疆經濟發展、民族團結、社會和諧、欣欣向榮的時代風貌。

今年6月的第四屆全國少數民族文藝會演，綜合歌舞晚會《大美新疆》和音樂雜技劇《你好，阿凡提》分別捧回了劇目金獎和表演金獎，新疆代表團獲得優秀組織獎，兩台劇(節)目還獲得了38個最佳單項獎和單項獎，充分展現了新疆作為歌舞之鄉一體多元、開放融合的獨特文化藝術魅力。

新疆堅持以現代文化為引領，在全社會大力弘揚以愛國主義為核心的民族精神和改革創新為核心的時代精神，發揮現代文化的教育、凝聚、鼓舞和引領作用，努力在全疆形成愛國愛疆、團結奉獻、勤勞互助、開放進取的「新疆精神」，促進了各民族和睦相處、和衷共濟、和諧發展。

中央新疆工作座談會召開兩年以來，新疆進入大開放、大建設、大發展、大繁榮的新時期，在黨中央、國務院的親切關懷和19省市的大力支持下，新疆各族人民共同團結奮鬥、共同

繁榮發展，齊心協力建設美好家園，展現出努力推進新疆跨越式發展和長治久安的良好精神面貌。

「天山雪松根連根，各族人民心連心」。多年來，自治區民委(宗教局)圍繞穩疆興疆、富民固邊戰略要求，和衷共濟凝聚人心，統籌兼顧匯聚力量，全力服務科學發展，着力鞏固共同基礎，努力促進社會和諧穩定，認真把自治區黨委各項決策部署落到實處。不斷提升民族宗教工作水平，為自治區改革發展穩定大局貢獻力量。